



河南大学附属学校赛艇模拟训练现场

6月9日至12日，“一带一路”河南郑州龙子湖高校赛艇挑战赛参访活动在郑东新区举行，来自新西兰奥塔哥大学、美国华盛顿大学、荷兰莱顿大学、比利时鲁汶大学、日本立顿大学、波兰大学以及中国文化大学、中山大学的38名运动员和教练员共同参加了活动，在带领孩子们了解赛艇运动的同时，也亲身感受中国传统文化的魅力。

## 打造教育国际化闪亮名片

### “一带一路”河南郑州龙子湖高校赛艇挑战赛参访活动在郑东新区举行

本报记者 李杨

#### 培养学生国际视野

6月10日，2023年“一带一路”河南郑州龙子湖高校赛艇挑战赛在郑东新区龙子湖火热开赛，来自7个国家的43支队伍350余名运动员逐浪竞技，大显身手，精彩的比赛引得观赛市民连连叫好、喝彩不断。比赛期间，运动员和教练员代表组成的参访团分别到郑东新区美秀小学和河南大学附属学校，与师生进行文化交流与互动，加深了对中国文化的理解。

活动伊始，郑东新区教育文化体育局副局长白静在致辞中对运动员和教练员的到来表示热烈欢迎，并简要介绍了在郑东新区管委会领导下，郑东新区在教育均衡化、现代化和国际化方面的新发展。随后，与会人员观看了郑东新区两所学校的特色社团活动展演，合唱《蒹葭》《小池》，古筝演奏《沧海一声笑》《万疆》，武术表演《雪龙吟》等极具传统特色的表演赢得了大家的阵阵掌声。

运动员们还实地观摩体验了葫芦丝、豫剧、武术、国画等丰富多彩的社团活动。“这是中国的传统工艺品，既实用又美观，它代表着团圆友善、吉祥如意——就是家人常伴、幸运常伴的意思。”在美秀小学二楼走廊，校长程丽萍对团扇的介绍，让他们停住了脚步，纷纷动手绘制自己喜欢的扇面图案。

在河南大学附属学校，精彩的社团节目展示后，中外学生代表组成6支小队，进行了别开生面的赛艇模拟赛，驾轻就熟的运动员和跃跃欲试的学生们你追我赶地进行着接力，超越了语言上的隔阂，碰撞出竞技体育精神的火花。最后，双方互赠了纪念品并合影留念。



留下表述美好祝愿的寄语



运动员在美秀小学体验武术



参访团成员合影留念

#### 拓展国际合作领域

教育国际化，是郑东新区打造教育强区的一张亮眼“名片”。据介绍，为进一步扩大郑东新区教育对外开放程度，有效整合和利用全球教育资源，增强郑东新区教育的国际影响力，使教育更好地适应经济社会发展的需要，郑东新区教育文化体育局坚持以开放促改革、促发展，开展多层次、宽领域的教育交流与合作，提高区域教育国际化水平，着力为培养具有本土文化特质和国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务与国际竞争的国际化人才奠定坚实基础。

近年来，郑东新区教育文化体育局坚持高标准高水平管理外事工作，截至2023年6月中旬，区域内共有公、民办外籍教师108人，外籍学生370人，缔结优质姊妹学校13所，新注册涉外

单位28个，外事管理工作被河南省科技厅通报表扬。与此同时，郑东新区教育国际化和对外交流活动蓬勃开展，组织遴选20所教育国际化试点学校，开展教育国际化交换生项目；建立教师海外培训基地，研发国际课程中国行；组织开展外籍教师座谈会，举办教育国际化座谈会和校长研讨会；积极组织中外志愿者参与F1世界摩托艇锦标赛志愿服务；办好河南省第一个外籍人员子女学校（郑州西亚斯外籍人员子女学校），以窗口学校带动郑东新区各校培养学生树立国际视野，逐步推动郑东新区教育由均衡化、现代化向国际化迈进，形成“全方位开放、全过程公平、全体系创新、特色化竞争”的新模式。

#### 积聚中外优质资源

为进一步增强郑东新区教育国际合作整体谋划能力，扩大优质教育资源总量，该区坚持深度融合，积聚中外优质教育资源。广泛开展国际理解教育，加强国际理解教育的学科渗透，鼓励有条件的学校研究和开发国际理解校本课程，探索网络在线互动课程等优质教育资源数字化开发，开展跨国文化、体育、艺术交流和竞赛活动，增进学生世界公民意识，提高跨文化理解能力，培养国际交往能力。此外，各校还结合自身实际深度开发对外交流课程，充分挖掘中华民族丰富的传统文化和历史风情，积极开发特色课程资源，通过对外交流，传播民族文化精髓，增强国际影响力。

推进教育国际化是经济全球化形势下的必然趋势。据介绍，下一步，郑东新区教育文化体育局将持续精准发力，把教育国际化落到实处，完善合作办学、师生交流、教师培训制度，构建多层次、多元化教育体系；创新拓展文化国际化发展领域，以博物馆、图书馆、大河村遗址、列子故里等为依托，以非遗传统文化和武术为载体，打造具有郑东新区本土特色的文化国际研学旅行线路和文化国际研学课程；以郑开马拉松比赛、F1世界摩托艇锦标赛、欧洲10国青少年足球联赛、捷克的Tee-Ball棒球明星赛、美国啦啦操比赛等为依托，打造郑东新区体育国际化发展的新“名片”，稳步推进教育、文化、体育国际化发展的“三强”新局面，形成与郑东新区经济社会发展水平相适应的“多层次、宽领域”对外开放新格局。

郑东新区教育文化体育局将持续精准发力，把教育国际化落到实处，完善合作办学、师生交流、教师培训制度，构建多层次、多元化教育体系；创新拓展文化国际化发展领域，以博物馆、图书馆、大河村遗址、列子故里等为依托，以非遗传统文化和武术为载体，打造具有郑东新区本土特色的文化国际研学旅行线路和文化国际研学课程；以郑开马拉松比赛、F1世界摩托艇锦标赛、欧洲10国青少年足球联赛、捷克的Tee-Ball棒球明星赛、美国啦啦操比赛等为依托，打造郑东新区体育国际化发展的新“名片”，稳步推进教育、文化、体育国际化发展的“三强”新局面，形成与郑东新区经济社会发展水平相适应的“多层次、宽领域”对外开放新格局。

#### 教育时讯

### 郑东新区教文体局开展“文化和自然遗产日”主题宣传



本报讯（记者 张震）“文化和自然遗产日”前夕，为增强全社会文物保护意识，加大对大河村遗址文化内涵的了解，郑东新区教文体局联合大河村遗址博物馆共同举办了以“文物保护利用和文化自信”为主题的线下宣传活动。

大河村遗址博物馆精心设置活动内容，组织郑东新区辖区师生、群众400余人来到馆内，详细了解大河村遗址的挖掘保护、文化内涵、发展规划等内容，并参与大河村遗址博物馆的特色研学课程。《钻木取火》《绘制彩陶》等课程的现场展示，让学生了解了大河先民的原始取火技术和制陶工艺，更激发了学生对文化遗产的了解与保护意识。非物质文化遗产宣传展示现场人气最高，多种多样的展演让人眼花缭乱——书画、葫芦烙画、剪纸、面塑、汴绣、陶埙表演兼具知识性和趣味性，让学生们感受到了传统文化魅力，体悟了传统文化的精髓。

### 管城回族区红领巾社团展风采



本报讯（记者 李杨）为增强基层少先队组织活力，充分发挥少先队组织育人优势和实践育人特色，助力全区少年儿童全面发展，6月9日下午，管城回族区教育局在管城回族区创新街小学组织开展红领巾社团展示活动，全区大、中队辅导员代表参加了此次活动。

据悉，此次红领巾社团交流展示活动共有40个优秀社团以动态现场、静态布展进行展示。社团展示类别丰富、内容多彩、形式新颖，涵盖了创意美术、器乐演奏、传统文化、体育竞技、经典诵读等多项内容。

活动现场，既有立足传统的民俗技艺，又有领先当下的发明创新。充满国风雅韵的陶笛、刚劲有力的武术、色彩斑斓的扎染让人目不暇接。展示过程动静结合，相得益彰。精彩纷呈的活动展示妙趣横生，充分彰显了新时代少年儿童的精神风貌，体现了少先队员们无限的创意风采和蓬勃向上的奋进精神。

此次活动的开展极大地调动了少先队员参与社团活动的积极性，激发各辅导员老师投身红领巾发展事业的热情，同时也促进了全区各少先队组织社团建设向规范化、特色化深入发展。

#### 图片新闻 栏目记者 张震



为丰富学生的劳动生活，传承劳动文化，金水区文化路第二小学于近日组织开展“阳光种植园 喜乐大丰收”劳动实践活动。孩子们采摘自己亲手种出的新鲜蔬菜，并在老师、家长们的帮助下变身“烹饪大师”，煎炸烹炒，大展身手。一盘盘美味佳肴色香味俱全，孩子们幸福、自豪之情溢于言表。



近日，郑东新区龙翔第三幼儿园联合郑东新区龙湖办事处，邀请专业视光师团队走进幼儿园，开展“爱眼护眼”健康教育宣传活动。活动中，专业的眼科医生以“关注眼健康、生活更精彩”为主题，结合视频，生动形象地讲解了认识眼睛、眼睛的作用以及如何爱护眼睛等知识，增强了小朋友们保护眼睛的意识。



#### 好书荐读

### 《西顿动物记》

#### 推荐理由

《西顿动物记》的作者是欧内斯特·汤普森·西顿，世界著名的野生动物家、画家、博物学家、探险家。他一生热爱大自然，热爱野生动物，呼吁人类和大自然和谐相处。一个世纪以来，西顿的作品一直是世界动物小说中的经典，所以人们称他为“动物小说之父”。现在市面上流行的版本很多，老师推荐的是根据《西顿动物记》改编的一套丛书，共10册。它有童话般的叙述方式、拟人化的描写手法，还有清新淡雅的插图设计，特别适合低中段的学生阅读。

其中，《永远的领袖银斑》讲述了这样一个感人至深的故事：松林小丘食物丰富，附近又有适合练习飞行的地方，是乌鸦理想的定居点。拥有丰富生存经验和聪明智慧的乌鸦领袖银斑带着一群乌鸦在这里安了家，幸福地生活着。在这里，乌鸦们不仅生活得非常快乐，而且还顺利地

繁育出了下一代。小乌鸦经过严格的训练，都成为了鸦群中优秀的一员。平静的日子一天天过去，直到有一天，松林小丘出现了乌鸦们的劲敌——猫头鹰，这种日子才宣告结束。

最后，银斑为了保护同伴，献出了自己宝贵的生命。鸦群中的每只乌鸦都不会忘记首领银斑，它就像一颗明星，永远闪耀在同伴们的心中。

每当想起这个故事，眼前就会出现这样的画面：蓝眼睛乌鸦沉痛地向大家宣布银斑首领为了族群的延续，在与猫头鹰搏斗中孤独地死去，一些小乌鸦放声痛哭起来，悲伤笼罩着整个鸦群……此时此刻，我们眼中看到的仅仅是乌鸦吗？这多像我们生活中似曾相识的画面。人类并不是一个孤立的存在，地球上的所有生命，包括那些渺小的昆虫，都应当得到尊重，因为它们是我们的伙伴。我想说的是，在这套书里，我们将要认识孤熊华普、春田狐、红颈环、小狼威尼、小猫吉吉，这些来自森林和荒野的鲜活生



#### 本期荐书人

张倩倩，任教于郑东新区众意路小学。  
教育格言：千教万教教人求真，千学万学学做真人。

命，告诉我们，如何相处，如何活着，什么才是生命的价值和意义。

这套书不仅适合小学生读，也适合家长和孩子一起读，因为人性深处迸发出的动人情感穿越时空，依然会影响现在的每一个人。



扫码  
观看视频版